
 1

 

COMUNITA’MONTANA Gennargentu  

Mandrolisai 
                                                     Copia                 

                                                                             

 DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNITARIO 

 

 

N.  99 

 

del  17.12.2018 

 

Prot. 3816 

 

OGGETTO:  SNAI. Strategia d'Area Gennargentu Mandrolisai. Ambito 

tematico Istruzione.  Esame e determinazioni 

 

L’anno Duemiladiciotto  il giorno  diciassette del mese di  Dicembre  ore  19.00 nella sala 

riunioni  della Comunità Montana  Gennargentu – Mandrolisai a Sorgono, per determinazione 

del  Presidente,  partecipata ai Signori componenti a norma di legge,  si è riunito in II° 

Convocazione,  il Consiglio della Comunità Montana “ Gennargentu – Mandrolisai”.  

Presiede la seduta il  Presidente  Dott. Alessandro Corona; 

 

Risultano presenti all’appello nominale: 

                                                        

NOME E COGNOME Presenti Assenti 

1   -  Alciator        Alessandro   x 

2   -  Casula          Sebastiano x  

3   -  Corona         Alessandro x  

4   -  Curreli         Salvatore   x  

5   -  Demuru        Marco x  

6   -  Littarru        Gian Luigi  x 

7   -  Loche            Flavia Giovanna Chiara  x 

8   -  Mameli         Gualtiero  x  

9   -  Manca          Antonio Andrea  x 

10  -  Peddio         Francesco Mario  x 

11  - Retanda       Giovanni  Maria                          x   

 

Consiglieri assegnati  n. 11 in carica  n.11, presenti  n.  5  assenti n.  6 
 

Assiste il Segretario della Comunità Montana  D.ssa Angela Daga  
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IL CONSIGLIO COMUNITARIO 

 

Dato atto che  sono  presenti ai lavori il Sindaco del Comune di Sorgono, Giovanni Arru, e 

l'assistenza tecnica  Ditta PLANS di Nuoro, rappresentata dall'ing. Francesco Licheri  e  

dall'arch. Valentina Licheri; 

Il Sindaco del Comune di Sorgono consegna una proposta a nome del Comune, che viene  

consegnato in copia ai presenti 

SENTITO il  Presidente che in apertura  della trattazione del punto invita il Sindaco del 

Comune di Sorgono, Giovanni Arru,  a  illustrare il documento; 

Il Sindaco procede alla lettura  a conclusione della quale il Presidente invita i  consiglieri 

presenti ad intervenire; 

SENTITO il Presidente:  Il numero degli studenti  sta diventando insufficiente  per mantenere 

gli indirizzi scolastici, di questo occorre prenderne coscienza.  Nel giro di due - tre anni  tre 

Istituti scolastici  sono a rischio chiusura. Occorre affrontare la questione dal punto di vista 

didattico. Abbiamo chiesto agli amministratori di dare il proprio  apporto.  Chiederemo al 

Sindaco di Sorgono  che la proposta risponda  ai seguenti criteri:  rispetto delle norme; 

superamento  della dispersione;  mantenimento degli indirizzi. Questi interventi sono  a 

completamento  delle attività di scouting già effettuate.  Migliorare la qualità della vita degli 

studenti nell'ambito scuola,  combattere la dispersione scolastica,  mantenendo gli indirizzi non 

mi pare in linea con le linee guida regionali.  Riepilogo delle proposte: 1) Polo Unico che nasca  

all'interno di un contesto nuovo, sia dell'ubicazione  che dell'estetica, capace di offrire la 

possibilità di scegliere almeno all'interno  degli indirizzi che abbiamo fermo restando che 

qualcuno può essere adeguato.  Creare una scuola  nuova e diversa che possa offrire qualcosa ai 

ragazzi. Campus delle  superiori. Accompagnare  i ragazzi  dalle scuole medie nelle scelte degli 

indirizzi.  Il percorso  strutturato nella capacità di  non disperdere un ragazzo che ha difficoltà. 

Purtroppo  oggi non c'è il sindaco Littarru ed io non mi sento di poter esporre la sua proposta. 

Ci sono stati  degli appunti  già la scorsa volta, laddove la proposta poggia  sulla deroga  alle 

norme nazionali  che non è  concesso. Chiedo al Sindaco di Sorgono  di puntualizzare alcuni  

aspetti della proposta  sia dal punto di vista  didattico - educativi e formativo, sia  dal punto di 

vista  del mantenimento degli indirizzi che abbiamo. Non parlo di struttura. Il problema 

principale sono i numeri  che non ci sono più. La riflessione deve essere fatta per evitare che  

fra due anni  qui spariscano alcune scuole. 

SENTITO il Sindaco di Sorgono Arru:  La proposta intende  valorizzare la professionalità, 

legandola alle peculiarità del territorio dal punto di vista economico. Accorpamento realtà 
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esistenti valorizza strettamente l'aspetto numerico delle scuole in essere mettendo in luce le 

professionalità. Mi spiego. L'Istituto Professionale di Sorgono  legato alla viticoltura  e 

silvicoltura può essere ampliato con la zootecnia e tutta la filiera  rappresentativa di questa 

parte del territorio Mandrolisai. Le scuole della montagna possono sviluppare gli indirizzi  con 

il tema della trasformazione. Si intende valorizzare  la scuola con gli aspetti positivi del 

territorio. Siamo contrari al Campus perché sa di chiuso, di ghetto, noi siamo per l'apertura. 

Chiediamo al consiglio di valutare la proposta; 

SENTITO il Presidente: Il termine ghetto che è stato usato  è da chiarire ed appare offensivo ed 

inopportuno. Penso ad una scuola dove i ragazzi vanno al cinema, a fare sport e non credo che   

nei ghetti citati dal Sindaco di Sorgono ci siano queste possibilità; pensiamo che possano  fare 

musica  e arte,  non credo che nei ghetti ciò sia possibile. Considerato che il territorio deve 

essere valorizzato sotto  diversi aspetti, se passa il messaggio che la scuola deve restare solo 

dove ci sono i numeri e non include l'altra parte del territorio  messa ai voti potrà avere un voto. 

Noi dobbiamo costruire questo  percorso tenendo  conto di tutti gli aspetti: Vedi i trasporti, 

alcune zone sono irraggiungibili  e altre sono servite  abbastanza. Non so se questo si è capito  

o si è fatto finta. Ci sono diversi aspetti che condivido  ma non quello della localizzazione. 

Dobbiamo avere l'ambizione di catturare  l'attenzione  delle famiglie, dell'esterno, anche  

attraverso l'elemento estetico; 

Sono presenti in aula  dei cittadini e  docenti dell'Istituto Comprensivo di Atzara e dell'Istituto 

Professionale di sorgono, che chiedono di intervenire  ed il presidente concede loro la parola; 

F. Salvai:  Il Campus descritto è molto bello, però i paesi saranno  ancora più deserti, di soli 

vecchi e anziani. La forza  per vivere qua  è proprio data dal vivere in famiglia, con i nonni, 

nella nostra cultura e realtà La proposta del Sindaco di   Sorgono  mi pare che tenga conto della 

realtà del territorio senza rendere  la scuola un corpo estraneo. Manteniamo  la nostra cultura. 

Quanto ci costerà altrimenti. Occorre modificare il trend  altrimenti è inutile sprecare risorse e 

tempo 

Presidente: Costerà molto meno  del tempo necessario  ad abituarsi   all'assenza delle scuole 

che è imminente.. Problema scuole medie ed elementari. Condivido molte cose di quelle dette 

dal sindaco di Sorgono, l'unica cosa è di cui non tiene conto  è consentire ai ragazzi di poter 

scegliere. Occorre salvaguardare gli indirizzi che ci sono. 

Sentito il consigliere Manca A.:  Stiamo legando la scuola con lo sviluppo dell'economia. . Lo 

spopolamento è legato  a chi parte e non torna. Devo consentire  a chi resta di garantire e dare 

la possibilità di lavorare qua. Qui non sarà più il settore servizi, ma settori produttivi della terra. 

Fra vent'anni qui si vivrà di agricoltura e male 
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Presidente: Fra vent'anni qui non ci sarà più nessuno se continuiamo a non avere una visione di 

futuro  o ci limitiamo ad aspettare passivamente 

Mameli G.:  I nostri paesi sono ridotti  nel numero, vogliamo garantire una scuola di un certo 

livello  motivandoli e rendendoli competitivi. 

Presidente: L'intervento della signora  Salvai  ritiene che il Campus  determini un 

impoverimento, io credo che l'impoverimento vero arrivi da chi non guarda al futuro. 

Riqualificazione delle strutture  non utilizzate come scuole  per farne dei poli di formazione, di 

qualificazione professionale, ecc., anche questo serve per combattere lo spopolamento. 

Dobbiamo essere attrattivi e di qualità. Secondo l'approccio che noi facciamo  se non facciamo 

la scelta giusta  fra due anni qui  non ci saranno tre indirizzi  e questa è una responsabilità. Non 

sono interessato a che il Campus  si realizzi nel Comune di Atzara  e l'ubicazione non è un 

tema attuale. Nascerà dopo. Se muoiono gli indirizzi è peggio per tutti. Dobbiamo cercare di 

salvare le scuole e che i ragazzini  stiano insieme; 

Interviene una insegnante dell'Istituto Professionale di Sorgono: Problema convitto femminile. 

per l'Agraria. Sappiamo dell'interesse di numerose ragazze   residenti fuori da questo territorio 

interessate a frequentare l'Istituto Agrario  però il Ministero non apre il convitto al di sotto n. 

40 iscritte. Anziché investire su due nuovi edifici  miglioriamo quello che già esiste. Noi 

docenti dell'Istituto agrario  abbiamo tanti dubbi  che fine fanno i 13 ettari  della Scuola,  i 

laboratori, la cantina in fase di ristrutturazione; 

SENTITO l'intervento dell'Ing. Licheri - Assistenza tecnica: L'aspetto degli edifici  sarà 

affrontato  dopo che è stata definita la Strategia.  Come area  è stato proposto il mantenimento  

delle scuole riconvertendo gli spazi vuoti, facendo partecipare ad alcune lezioni gli studenti  

tutti insieme,  utilizzando diverse strutture per la formazione, ecc.  La proposta del Sindaco di 

Sorgono prevede  due macro-aree, in una c'è una sola sede di  scuola Superiore che è Sorgono, 

nell'altra  ci sono tre sedi, fra le quali  accorpare in un'unica sede? 

A questa domanda il sindaco di Sorgono risponde  che la proposta è così. 

Dopo ampia ed animata discussione si affronta il problema dei tempi ed il Presidente propone 

di sentire la referente dell'Area Flavia Loche  affinché chiami la Responsabile  della SNAI 

presso il Governo, Dott.ssa Lucatelli,  per chiedere lo slittamento  dei termini al 15 gennaio p.v. 

come inizialmente previsto; 

  
  Tutto ciò premesso  

 
ACQUISITI i pareri espressi ai sensi dell’art. 49 del decreto legislativo n.267/2000; 
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con voto unanime  

DELIBERA 

 

Per le motivazioni meglio espresse in premessa narrativa del presente atto, che qui si intendono 

integralmente riportate e trascritte come parte integrante e sostanziale del medesimo: 

 

1. di   convocare il Consiglio  Comunitario per il giorno 21.12.2018 alle ore 08.30 in 1° 

convocazione e alle ore 09.30 in 2° convocazione  con gli stessi punti dell'OdG della seduta 

odierna prevedendo l'approvazione. 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

 

                        Il Presidente                                                       Il Segretario 

                  -  F.to   Corona -                                                     -  F.to  Daga - 

 

 

Certificato di pubblicazione 

Certifico che copia della presente deliberazione è stata affissa all'Albo Pretorio on line di 

questo Ente in data odierna  dove rimarrà per quindici giorni consecutivi. 

Sorgono  21.12.2018                                 

Il Segretario – Dr.ssa Angela Daga                      

 

 

 

Copia conforme all’originale per uso amministrativo 

Sorgono   21.12.2018 

 

                                                          Il Segretario 

                                                   - D.ssa Angela Daga 
 

 

 

  

                                                                                                                                                               


